

雅安安吉村第一书记张耒的新年计划： 建冻库做电商 改良完1500亩猕猴桃果园

第一书记 走人户

超扶贫至助力乡村振兴特别报道

2月11日,农历正月十一。雅安市名山区万古镇安吉村的年味还未消散,喜庆的红灯笼在冬日的暖阳中摇曳。家家户户门口崭新的对联、福字,显得格外亮眼。

2021年7月,张耒由雅安市委退役军人事务局派驻到安吉村任第一书记。“今天天气不错,出大太阳了,到村里走走人户,拜个年。”

一路上,张耒的目光始终聚焦在山坡上的猕猴桃果园,“我们村山多地少,发展产业让村民增收致富,全靠这山上的猕猴桃。”

走村入户

农户猕猴桃果园嫁接上新品种

2月11日上午,张耒来到了村民郑本华家中。

“郑老兵,新年好。”见到张耒到来,跟驻村工作队“摆龙门阵”的郑本华热情地起身迎接:“张书记,新年好,快点来屋头坐。”“过年娃娃回来看你没有?”“都回来了,儿子、孙子、媳妇都回来看我了。”

张耒向记者介绍,郑本华是退伍军人,既是村里的猕猴桃种植大户,也是给村民作技术指导的“本土专家”。

“你家的30亩猕猴桃果园都嫁接上新品种没有?”张耒问道。“过年前已经全部都嫁接完了,今天还准备再扩大五六亩。”

“嫁接新品种猕猴桃,大家的积极性都高得很,过年前两天还看到有人在地里干活。”张耒介绍,现在村里新嫁接上的果苗,是由中华猕猴桃选育的新品种,与其他品种的猕猴桃相比,具有高抗病、保鲜期长、口感好的特点。“村民们的腰



“走人户”的张耒(右)和村民一道观察果树生长情况。

包能不能鼓起来,指着它们呢。”

曲折之路 绝收的猕猴桃果园

张耒眺望着眼前连绵起伏的山包,道出了安吉村产业发展之路的曲折:“都说名山区出茶叶,可茶叶一种到我们村里,产量只有其他地方的一半。”

2008年左右,村里开始推广种植红心猕猴桃,给村民带来了不少收益。“当时我们这儿产的红心猕猴桃,是圈内品种公认最好的高山猕猴桃,有天然果香味。”

然而,好景不长,挂果三四年后,村里的大部分果树遭了溃疡病、根腐病,果树一片死亡。“以前老百姓没有科学管护,舍不得疏果,巴不得树上多结一些果子,果树的营养流失过快,提前进入了衰老期。再加之品种的抗病性不高,得了溃疡病就没办法根治。”

果树死了,村民们也失去了信心,又在地里种上了茶叶。由于产量低,有村民甚至种回了玉米。“后面村里还试种过柑橘、李子、藤椒,效益都不好。”

“啥子产业都探索完了,最后还是发

现只有种猕猴桃产量最高。但是再一次尝试,肯定要总结之前失败的经验。”张耒驻村后,请省农科院专家精挑细选,选定了中华猕猴桃选育的新品种。

重拾信心

请专家讲课 补贴农户改良品种

安吉村现有1500亩猕猴桃果园,已改良新品种1200亩。让经历过一次失败的村民们嫁接新品种,并不是一件容易的事。

为了更清楚地掌握全村猕猴桃的种植面积和现状,张耒和驻村工作队走完了全村所有的猕猴桃种植园,通过村组“坝坝会”的形式,发动村民嫁接新品种。“毫不夸张地说,哪一块果园是属于哪户村民的,我们都一清二楚。”

驻村工作队还邀请四川省农科院园艺所专家到村里与种植大户座谈交流种植技术,现场为村民讲解猕猴桃果树管理、修枝嫁接、病虫害防治等技术要点,一对一进行技术指导。

张耒说,为了提高村民的积极性,给愿意改良果园的农户每亩发放400元的

补贴。2021年,共发放补助资金48.08万元,涉及全村171户,覆盖全村85%以上农户。“今年将把剩余的300亩果园全部改良品种,预计挂果后产值将达到2000万元以上。”

新年计划

建冻库做电商 带村民致富

“今天还要去看一位老朋友,通过做电商,他成了我们村里的致富带头人。”11日下午,张耒来到了邓国良家中。

只见邓国良和家人们在惬意地晒着太阳,院坝里停着两辆货车和一辆小车。张耒打趣道:“看看,这就是致富带头人的‘派头’,两辆货车是专门用来干活路的,小车是专门出行用的。”

“邓国良,新年好,冻库整巴适没有?”“张书记,都整巴适了,今年收的6万斤果子也全部卖完了。”

张耒介绍,目前村里还有未改良、在结果的300亩红心猕猴桃。这些猕猴桃大多插上了电商的“翅膀”,卖到了全国各地。“每年秋天,我收村民们的果子存入冻库。电商平台有人下单后,就装箱打包发快递。”邓国良靠着在电商平台卖猕猴桃,去年纯利润超过12万元。

不过,邓国良也遇到了烦恼:自家建的冻库小了,不够用。“我的冻库现在只能储藏3万斤猕猴桃,要是能储藏10万斤就好了,但又没办法再扩建了。”

“今年邓国良的问题可以得到解决了。”张耒介绍,村里准备建一个面积2000多平方米的冻库,仓储达到20万斤,同时还会建一个电商孵化园。到时候给村民提供仓储和电商销售服务,计划每一件果子收取0.5元的服务费,作为村集体经济收入。

张耒拍了拍邓国良的肩膀,鼓励他:“村里冻库建好后,你就可以多收点果子,虎年挣更多钱!同时也带领大家一起致富!”

华西都市报-封面新闻记者 叶海燕

甘孜州丹巴县墨尔多山镇岭壑村第一书记“走人户” 听听村民心愿 大家一起帮着实现

2月15日,正月十五元宵节,甘孜州丹巴县,灿烂的阳光洒在神秘的墨尔多山上。这是当地八大神山之一,传说,登上山巅,虔诚许愿,心愿就能够实现。

山下,丹巴县墨尔多山镇岭壑村第一书记雷伟刚提着牛奶,去村民家里“走人户”,“今天去听听村民们有什么需求和心愿,大家一起帮着实现。”

色洛的心愿: 弟弟和女儿健康 小卖部的生意更好

2021年6月,雷伟刚向成都市第六人民医院党委主动请缨,7月5日来到村里报到,任第一书记。

当时,岭壑村的进村道路因“6·17”山洪泥石流破坏,坑洼不平,给村民的生产生活造成许多不便。在县委和镇党委的协调下,雷伟刚同相关单位积极沟通,最后由灾后重建单位中铁八局对道路进行重修。经过十余天的奋战,一条宽4.5米、长1000米的水泥路顺利完工。

色洛的家,就在这条新路旁。此前易地搬迁,他家修起了四层的洋楼,面积近500平方米,看上去很是豪气。

由于弟弟和三女儿身患疾病,色洛



雷伟刚“走人户”看望邹阿妈。

一家负担很重。“以前娃娃没出来工作,最苦的时候,边干活边流泪!”色洛说,“现在房子有了,两个儿子也工作了,看病也基本不要钱。开了小卖部,可以赚点钱。”

色洛告诉雷伟刚,她的新年心愿是小卖部的生意更好,弟弟和女儿的身体更好。“弟弟的药只有成都四医院才有,每次按规定可以带一点回来,都是我两个娃娃在带。”

“这一批成都市第六人民医院援丹的医疗队,有15个人,副主任医师就有5

个,有什么需求都可以给我说。另外除了我们,刚好还有个成都市第四人民医院的医生,我可以请她来看看。”雷伟刚说,小卖部人气的事情,也有希望。

在离色洛家约300米处,有一块空地,紧邻中路·美人谷景区和游客集散中心。村里计划利用地理位置优势,在此打造一个酒店综合体,让老百姓以土地入股,参与年度分红,实现村民就近就业,把荒地变“废”为“宝”。

邹阿妈的心愿: 给孙女寄香肠 彻底解决吃水问题

山下,邹茂芳刚刚农忙回来。看到雷伟刚,邹阿妈很高兴。独居在家,去年卖猪肉成了难题,雷伟刚帮她卖完了。

“我要灌香肠,给孙女寄过去,她们喜欢得很!”邹阿妈的孙女,还在西藏上小学,最喜欢奶奶灌的香肠。

“你准备好了给我说嘛,去年卖猪的时候,村里买了抽真空的设备,抽了真空就可以寄了。”雷伟刚说。

问起还有什么需求,邹阿妈说,前几天水管的水很小,吃水有点麻烦。

这也是村里一直想解决的事。山下

的李龙组43户村民,一直是自接管道,从山上引山泉水生活。但遇到冬天,水管有可能冻住,加上滑坡和野猪等破坏,停水时有发生。

雷伟刚拿出手机,给邹阿妈介绍:“我们找了新水源,5000米的大管已经到位,等天气转暖就开始施工,以后就解决了。”雷伟刚接着又翻出一张蓄水池的照片,“这是我们在半山腰选址修的蓄水池,昨天才开始蓄水,装满了有400吨,以后就不怕了!”

邹阿妈听了很高兴,“那就好,你和小赵(驻村干部)每次来都关心我,谢谢咯,扎西德勒!”

离开村子时,岭壑村村民说,过去有什么心愿,他们会登上海拔5000米的神山许下心愿,期盼愿望能够实现。

雷伟刚很开心:今天,村民们已经不用登上神山,他们只需要把心愿告诉身边的基层干部,朴素的心愿就能实现。“特别是近年来,州委组织部和县委组织部把更多的优秀干部选拔到基层一线,让老百姓的获得感、幸福感和满意度不断提升。”雷伟刚说,“乡村振兴路上,墨尔多山下的岭壑村一定会越来越好!”

华西都市报-封面新闻记者 李庆 王越欣